



ФОРУМ

Инновационная площадка для агробизнесменов СКФО

В пятницу завершила свою работу крупнейшая на Северном Кавказе международная сельскохозяйственная выставка «АгроКавказ-2023», которая проходила в течение трёх дней на площадке выставочного комплекса «МинводЭКСПО» (Ставропольский край).

На площади 18 тыс. квадратных метров было представлено порядка 350 производителей и поставщиков не только из России, но и зарубежья – Белоруссии, Италии, Турции. Ведущие российские и зарубежные компании-производители представили большой набор техники и комплектующих к ней, удобрения и агрохимию, семена и др.

В состав делегации от Кабардино-Балкарии вошли представители республиканского Минсельхоза, профильных научно-образовательных учреждений, территориальных филиалов федеральных аграрных ведомств, руководители агрофирм и сельхозкооперативов, главы крестьянских (фермерских) хозяйств, держатели личных подворий, представители общественных организаций и движений в сфере аграрного сектора.

– «АгроКавказ», который в этом году проводится второй раз, уже зарекомендовал себя как масштабная инновационная площадка для представителей сельскохозяйственной отрасли. Здесь есть все шансы наладить полезные деловые контакты, «пощупать» последние новинки сельскохозяйственной техники и технологий. Также ознакомиться с новыми видами удобрений,



особыми сортами семян отечественной селекции, обсудить актуальные вопросы фермерства, заручиться поддержкой инвесторов. В рамках форума состоялись круглые столы и панельные дискуссии с участием представителей аграрных кругов субъектов Северо-Кавказского федерального округа, – прокомментировал заместитель министра сельского хозяйства Кабардино-Балкарии Ислам Чеченов.

Руководитель Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств, сельскохозяйственных кооперативов и личных подворий (АККОР) КБР Инал Алакаев пригласил с собой на мероприятие большую группу фермеров – членов ассоциации, которая в полном составе приняла участие во II съезде фермеров Северного Кавказа.

– Обсудили актуальные вопросы и ключевые проблемы

малога агробизнеса в Северо-Кавказском регионе, – пояснил Инал Алакаев. – Также состоялся конструктивный и эффективный обмен опытом создания и ведения фермерского предпринимательства, так как именно фермерский сектор сегодня демонстрирует в СКФО и России тенденцию роста объёмов производства агропромышленной продукции.

(Окончание на 3-й с.)
Фото Бориса Бербекова

УСПЕХ

Школьный музей – гордость села

В прошлом году историко-краеведческий музей школы имени В. М. Кокова селения Кишпек стал победителем республиканского конкурса «На лучшую организацию работы школьных музеев в патриотическом воспитании учащихся».



Вряд ли директор школы, опытный и заслуженный педагог Дадусия Балкарова, открывая в 2012 году небольшую экспозицию, посвящённую памяти советских солдат, павших в годы Великой Отечественной войны, думала, что в сжатые по современным меркам сроки появится полноценный музей, о котором знают не только в республике. Три года назад он внесён в

федеральный реестр школьных музеев.

– С момента основания и до сих пор жители села – стар и млад – активно участвуют в жизни музея, приносят архивные материалы, старинную домашнюю утварь и многое другое. На сегодняшний день здесь собраны и хранятся уникальные предметы быта народов КБР, сельскохозяйственные инструменты, мате-

риальные элементы национального фольклора. Наш школьный музей – результат творческого сотрудничества учителей и учеников, он является хранителем и продолжателем лучших традиций школы в историко-краеведческом направлении, воспитывает в детях уважение к прошлому своего Отечества, своего района, села. Наши ученики стремятся к сохранению исторического наследия, желают видеть свою малую родину богатой и неповторимой.

Связывая в ходе поисковой работы разные поколения, музей пробуждает в подрастающих чувство милосердия к старшим, ветеранам труда, – рассказала Дадусия Сафраиловна.

Бессменный руководитель музея, она же педагог-библиотекарь школы, Таисия Гошкокова провела экскурсию по залам (за десять лет площадь музея выросла до 120 квадратных метров).

(Окончание на 3-й с.)
Фото Артура Вологирова



В НОМЕРЕ

Подведены итоги,
определены задачи



с. 2

Смягчающие условия
для получателей грантов –
мобилизованных граждан



с. 2

«Код будущего»: обучение программированию для школьников



с. 4

В сборник «Школы критики» вошла статья об адыгской поэзии



с. 9

Трамплин для покорения новых высот



с. 12

ОФИЦИАЛЬНО

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ, ОПРЕДЕЛЕНА ЗАДАЧА

На заседании Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности в регионе, которое провёл накануне Глава КБР Казбек Коков, подведены итоги работы Главного управления МЧС по КБР за 2022 год и обсуждены задачи на 2023-й.



В заседании приняли участие Председатель регионального Правительства Алий Мусуков, начальник Главного управления МЧС России по КБР Михаил Надёжин, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, члены Правительства, министры, главы муниципальных администраций.

Открывая заседание, Казбек Коков отметил, что год прошёл сравнительно спокойно в части паводковой ситуации, схода лавин и селевых потоков. Руководитель республики поручил членам комиссии, учитывая в том числе общую геополитическую обстановку и связанные с этим риски, сосредоточить максимальное внимание на мониторинге и предупреждении чрезвычайных ситуаций, организации оперативного эффективного взаимодействия всех экстренных служб и органов власти республики.

Михаил Надёжин сообщил, что в 2022 году силы и средства территориальной подсистемы Единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (РСЧС) отреагировали на 1 чрезвычайную ситуацию и 27 социально значимых происшествий. На территории КБР зарегистрировано 1470 пожаров, на которых эвакуировано и спасено 780 человек и материальных ценностей на сумму более 1,4 миллиарда рублей. Пожарно-спасательными подразделениями республики совершено более двух с половиной тысяч выездов, для ликвидации последствий дорожно-транспортных происшествий подразделения привлекались 452 раза, спасено 16 человек. В прошедшем году органами надзорной деятельности Главного управления проведено 293 проверки противопожарного состояния объектов надзора. Спасателями Эльбурского высокогорного поисково-спасательного

отряда МЧС России – 140 поисково-спасательных операций, в ходе которых спасено 128 человек. Нередко работы по спасению людей проводились в сложнейших климатических условиях высокогорья.

На заседании речь шла и об укреплении материально-технической базы подразделений противопожарной службы. По информации министра строительства и ЖКХ Алима Бербекова, в этом году будут завершены строительство и реконструкция пожарных дел в Ново-Хамидии и Заюково, прорабатывается вопрос о выделении дополнительных средств. По итогам заседания будет доработан и утверждён План работы Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности в Кабардино-Балкарской Республике на 2023 год.

По материалам прес-службы Главы и Правительства КБР

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Смягчающие условия для получателей грантов – мобилизованных граждан

Председатель Правительства КБР Алий Мусуков провёл заседание высшего исполнительного органа государственной власти республики.

Повестка дня включала порядка десяти пунктов. Принят ряд правительственных актов, затрагивающих вопросы социальной и экономической политики, здравоохранения, сельского хозяйства и др.

В соответствии с принятыми решениями на федеральном уровне внесены изменения в Постановление Правительства КБР от 16 августа 2022 года «Об утверждении Порядка предоставления грантов в форме субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства, включённым в реестр социальных предпринимателей, или субъектам малого и среднего предпринимательства, созданным физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно», смягчающие условия для грантополучателей – мобилизованных граждан, участвующих в специальной военной операции. Помимо прочего, возможно продление сроков использования финансовых средств или отказ от гранта без применения штрафных санкций.

Откорректированы Правила предоставления субсидий на развитие агропромышленного комплекса КБР. В документе предусматривается возможность предоставления субсидий на стимулирование увеличения производства картофеля и овощей открытого грунта.

Изменены условия ряда государственных контрактов по поставке оборудования в сфере здравоохранения, заключённых в 2022 году.

Рассмотрен подготовлен-

ный для внесения в региональный Парламент республиканского закона о предоставлении инвестиционного налогового вычета организациям, оказывающим телекоммуникационные услуги. Законопроект направлен на поддержку операторов связи в условиях санкционного давления.

Правительство определило дополнительные случаи проведения закупок товаров, работ и услуг для государственных и муниципальных нужд у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) и порядок их осуществления. Актуализировано Положение об использовании бюджетных ассигнований резервного фонда Правительства республики по ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и их последствий, утверждено распределение полномочий между исполнительными органами государственной власти республики при размещении информации в государственной информационной системе ЖКХ, принято решение об оказании единовременной материальной помощи нескольким гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

А. Мусуков дал поручение ответственным ведомствам и органам местного самоуправления ускорить решение вопроса по переводу объектов, построенных и введённых в эксплуатацию в 2022 году, из государственной собственности в муниципальную.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

Капремонт вслед за школами начнётся в техникумах и колледжах

Изменения в народную программу «Единой России» представили на заседании программной комиссии, которое провёл председатель партии Дмитрий Медведев.

«Единая Россия» в сложный период развития страны не допускала отказа от обязательств перед гражданами и продолжит воплощать народную программу в соответствии с ними. В 2022 году народная программа распространена на новые регионы – там уже работает ряд партпроектов, деньги на которые предусмотрены в бюджете. Раздел «Развитие новых регионов» – самое значительное и важное обновление народной программы. Его положения предусматривают работу по интеграции и скорейшему обеспечению для жителей новых регионов всех российских стандартов в образовании, медицине, оказании социальных услуг, восстановлении разрушенной инфраструктуры.

В обновлённую редакцию народной программы войдёт предложение о реализации программы капитального ремонта колледжей и техникумов по аналогии со школами. Партия вместе с Минпросвещения проведёт инвентаризацию всех учреждений в этом году и предусмотрит средства на их капремонт в бюджете 2024-2026 годов.

Кроме того, планируется провести мо-

дернизацию коммунальной инфраструктуры в регионах. При поддержке партии средства на это заложены уже в этом году.

Также предлагается принять программу импортозамещения в здравоохранении: медицинского оборудования, лекарств и отечественных субстанций. Будет разработана и программа по внедрению телемедицинских технологий в первичное звено здравоохранения, расширены меры господдержки социального предпринимательства.

Предполагается включить в народную программу положение о модернизации лифтов в многоквартирных домах и дать регионам возможность использовать средства федерального бюджета на благоустройство пришкольных территорий, строительство пришкольных стадионов и спортивных площадок при проведении работ по капремонту.

С возникновением большого запроса на развитие туристической инфраструктуры и повышении качества отечественного турпродукта «ЕР» совместно с Минкомразвития начнётся формирование нового раздела народной программы по развитию туризма.

Народная программа «Единой России», с которой партия победила на выборах в Госдуму, включает 294 положения, реализация которых предусматривается с 2021-го по 2025 год. Участие в её формировании приняли более 2,5 млн россиян по всей стране. Жители регионов подавали свои предложения в режиме онлайн, через анкеты, которые можно было заполнить в социальных учреждениях и на встречах с кандидатами.

– Положение народной программы «Единой России», которая охватывает практически все сферы жизни общества, реализуются на территории нашей республики в планомерном порядке. Отмечу, что основным приоритетом, которым руководствуется фракция «Единой России» в Парламенте КБР при работе по формированию проекта бюджета, также является выполнение всех социальных обязательств, которые нашли отражение в народной программе партии. В рамках её реализации завершается капитальный ремонт в общеобразовательных учреждениях. В 14 школах ремонт уже завершён, в шести – работы на финальной стадии. В минувшем году в Нальчике завершён

капремонт Театра юного зрителя. На завершающей стадии работы по ремонту нескольких сельских ДК. Ведётся капитальный ремонт всех городских поликлиник, поликлинических отделений центральных районных больниц, а также строительство новых зданий врачебных амбулаторий, завершена реконструкция городской детской поликлиники. Приобретена 41 единица санитарного автотранспорта для сельских амбулаторий. Одним из наиболее удачных направлений на сегодня является реализация проекта «Безопасные качественные дороги». По итогам года в его рамках в республике отремонтировано более 170 км автодорог. Более 35 населённых пунктов получили обновлённые трассы. Реализовано более 100 объектов регионального и местного значений, – отметил руководитель Кабардино-Балкарского регионального исполкома партии «Единая Россия», заместитель секретаря регионального партии, депутат Парламента КБР Дмитрий Парафилов.

По материалам регионального отделения партии «Единая Россия» Ольга КЕРТИЕВА

ФОРУМ

Инновационная площадка для агробизнесменов СКФО

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В условиях санкционных мер в отношении России фермерское сообщество выступает в роли локомотива в аграрном секторе страны.

Участники дискуссии подчеркнули, что фермерские хозяйства и сельскохозяйственные кооперативы результативно участвуют в реализации национальных проектов и государственных программ как в сфере АПК, так и комплексном развитии сельских территорий.

Было отмечено, что на данном этапе в республике около 40 % валового регионального продукта обеспечивает аграрный сектор, драйвером которого остаётся именно фермерское сообщество.

По информации, озвученной Иналом Алакаевым, на 1 января 2023 года в КБР зарегистрировано чуть более 4,5 тысячи крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей. К этому нужно добавить ещё около 150 тысяч личных подсобных хозяйств граждан в сельской местности.

Доля фермерского сектора в общем региональном объёме сельхозпроизводства по результатам 2022 года составляет почти 60 процентов, пояснил глава региональной АККОР. – Удельный вес произведённой крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями сельхозпродукции составил:

зерновых и зернобобовых – свыше 70 %, подсолнечника – 60 %, овощей – около 80 %, плодов и ягод – более 50 %, картофеля – 60 %, мяса (скота и птицы) – 65 % и молока – около 60 %. В отрасли животноводства почти 70 % поголовья овец и коз, птицы – более 50 %, порядка 70 % крупного рогатого скота на сегодня содержится в хозяйствах фермеров и индивидуальных предпринимателей.

Также хотел бы обратить внимание, что именно господдержка, как из федерального, так и республиканского бюджетов, помогла представителям фермерского сектора республики в реализации в последние годы ряда серьёзных экономически значимых инвестиционных проектов в таких стратегических для региона сферах, как интенсивное садоводство, инновационное овощеводство, элитное семеноводство, племенное животноводство мясного и молочного направлений, овцеводство, коневодство, аквакультура, а также строительство плодохранилищ и мелиоративных систем.

По итогам прошлого года фермерское сообщество расширяет поставки на рынки соседних субъектов СКФО натуральных овощей, фруктов, мяса и мясорпродуктов, молока и молокопродуктов, семян высокой репродукции, а также большого ассортимента плодовоовощных консервов.

Что касается вклада фермерского

сообщества республики в реализацию национальных проектов, именно фермерская продукция растениеводства, семеноводства, интенсивного садоводства стала предметом реализации в рамках нацпроекта «Международная кооперация и экспорт», одним из главных сегментов которого является программа «Экспортный потенциал АПК». Наши фермеры активно и результативно участвуют в продвижении национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Ряд успешных КФХ реализовали в прошлом году инвестиционные проекты по направлению «Развитие мелиоративного комплекса России». Самое активное участие фермеры Кабардино-Балкарии принимают в Федеральной научно-технической программе развития сельского хозяйства до 2030 года, целью которой является обеспечение стабильного роста производства сельхозпродукции, полученной за счёт применения семян новых отечественных сортов и племенной продукции. А задача данной программы – создание технологий и продукции, обеспечивающих независимость и конкурентоспособность отечественного агропромышленного комплекса.

В числе актуальных проблем, поднятых на форуме «АгроКавказ», – ситуация на рынке: фермеры Северо-Кавказского

региона, в том числе и Кабардино-Балкарии, научились выращивать сельскохозяйственную продукцию высокого качества, но реализация её с наибольшей добавленной стоимостью на российском рынке сопряжена с большими трудностями.

В современных условиях жёсткой конкуренции экологически чистый натуральный продукт фермерского сектора должен продаваться по более высокой цене, нежели импортная сомнительного качества, заявили участники съезда.

Наша республика, имея всего 280 тыс. гектаров пашни, ежегодно производит около 600 тыс. тонн плодов и ягод (в России в 2022 году произведено 1,5 млн тонн), порядка 20 тыс. тонн семян гибридной кукурузы высокой репродукции (при потребности РФ в год 90 тыс. тонн).

Десять предприятий консервной промышленности КБР в 2022 году выработали более 350 млн условных банок плодово-овощных консервов, которые по вкусовым качествам и экологичности превосходят все завозимые в Россию из-за рубежа аналоги.

Фермеры Кабардино-Балкарии с пониманием относятся к тому, что от труда каждого напрямую зависит продовольственная безопасность и технологический суверенитет всего аграрного сектора экономики России, – заключил Инал Алакаев.

Борис БЕРБЕКОВ

УСПЕХ

Школьный музей – гордость села



(Окончание. Начало на 1-й с.)

– Наш девиз – изучаем прошлое, чтобы познать настоящее и заглянуть в будущее. Сегодня историко-краеведческий музей является центром воспитания. Поисковая и исследовательская работа проводится по нескольким тематическим блокам: «Им гордится мой род», «Наш прославленный земляк», «Дочь Кавказа» (исследовательская работа о жизни и творчестве первой кабардинской поэтессы Ф. Балкаровой), «Человек чести» (материалы, связанные с жизнью и деятельностью первого Президента КБР В. М. Кокова), «Бабушкины посылочки», «Бабушкин сундук». Особой гордостью стал «Кабардинский двор 15 века» – выставка, созданная руками наших учеников. Отдельные экспозиции посвящены истории школы и села. В экспозиции «Моё Отечество» собраны материалы об участниках Первой мировой войны – уроженцах Кишпека, о героях Великой Отечественной войны и ветеранах Афганистана. Экспозиция «Всегда в нашем сердце» посвящена памяти выпускников школы: Аслана Балкарова, старшего лейтенанта полиции, героически погибшего при исполнении служебного долга в феврале 2019 года (награжден орденом Мужества), Темиркана Гошкокова (награжден

орденом Мужества), Мурата Гошкокова и Мурата Абазокова, героически погибших при выполнении задач в ходе специальной военной операции на территории Украины, – сказала она.

Затем наши собеседницы Д. Балкарова и Т. Гошкокова ознакомили нас с методической и научно-исследовательской стороной деятельности музея. Здесь проводится подготовка к различным урокам по предметам «История России», «История КБР», «Культура КБР». Школьники продолжают исследовать историю родного села. Были представлены на уроках интересные факты о людях, чья жизнь и деятельность стала частью истории. Эти исследования включены в планирование работы краеведческого музея. Также в музее проходят уроки-конференции, которые по своей методической направленности относятся к разряду нетрадиционных. Такая работа решает не только познавательные задачи, но и существенные проблемы воспитания. Школьники знакомятся с историей малой родины, учатся соотносить её с историей огромной страны. Конечно, это активизирует интерес к предмету, рождает чувство гордости и уважения к прошлому страны. Не так давно был проведён нетрадиционный урок с использованием театральной педагогики на тему «Быт и

традиции кабардинского народа». В ходе урока с использованием экспонатов музея разыгрывались сценки из жизни кабардинцев 17-19 веков. В музее проводятся уроки истории, литературы, классные часы. Экспонаты используются на уроках математики, технологии, краеведения, литературы. Материалы, собранные в школьном музее, служат прекрасным подспорьем для проведения уроков, посвящённых истории родного края, изучению произведений кабардинских писателей: Али Шогенцукова, Адама Шогенцукова, Аскербия Шортанова.

Научно-исследовательская работа – одно из основных направлений деятельности любого музея, и историко-краеведческая школа им. В. М. Кокова не исключение из правил. Ученики проводят научные исследования, посвящённые истории рода, села, страны. Рефераты становятся впоследствии частью музея, исследуются последующими поколениями учащихся. Таковы, например, работы «Мой род – моя крепость», «Моя семья», «История моего рода – рода Тхакаровых», «История моего села», «О чём рассказал фронтовой дневник?», «Письма с фронта...», «Красноармейская книжка...», которые помогают ребятам на примере жителей села лучше понять историю страны.

Благодаря тесному сотрудничеству администрации школы с руководителем представительства национальной ассоциации объединений офицеров запаса Вооружённых Сил «Мегапир» в КБР Жахарбеком Атаевым в гостях у школьников побывали ветераны Вооружённых Сил, среди них Герой России Владимир Алимов. Такие мероприятия помогают детям глубже ощутить, что такое долг, мужество, честь.

За свою недолгую историю существования музей получил немало дипломов и грамот за вклад в патристическое воспитание молодежи. Но самая большая награда для педагогического коллектива школы – старательные в учёбе, воспитанные, патристично настроенные ученики. В Кишпеке они все такие.

Альберт ДЫШЕКОВ
Фото Артура Вологирова



СОЦИАЛЬНЫЙ
ФОНД РОССИИ

Единое пособие оформлено родителям 17 тысяч детей

С 28 декабря 2022 года приём заявлений на новую выплату начался на портале госуслуг, а 4 января обращения родителей за единым пособием на детей в возрасте до 17 лет также принимали клиентские службы Отделения Соцфонда по КБР. Они работали по специальному графику, чтобы граждане могли оформить получение данных средств и обратиться по другим услугам.

Новое пособие заменило нуждающимся семьям пять действовавших ранее мер поддержки. Это две ежемесячные выплаты на первого и третьего ребёнка в возрасте до 3 лет, две ежемесячные выплаты на детей в возрасте от 3 до 8 лет и детей в возрасте от 8 до 17 лет, а также ежемесячная выплата по беременности.

Единое пособие назначается семьям с доходами ниже регионального прожиточного минимума на человека. Дети и родители при этом должны быть российскими гражданами и постоянно проживать в нашей стране. При назначении выплаты применяется комплексная оценка доходов и имущества семьи, а также учитывается занятость родителей.

Как сообщает пресс-служба Отделения СоцФ по КБР, всего поступило 26 600 заявлений на новую выплату, назначено единое пособие на 17 тысяч детей. Средства перечисляются на счёт, указанный при оформлении документов.

Выплаты также получают 700 беременных женщин, по заявлениям которых были вынесены положительные решения.

Помимо этого, за первые дни января Отделение СоцФ по КБР одобрило выплаты на 300 детей-первенцев в возрасте до трёх лет, появившихся в семьях до 2022 года. Теперь эта выплата входит в единое пособие и оформляется по новым правилам. В то же время, если ребёнок появился в семье до 2023 года, родители могут получить выплату по ранее действовавшим условиям, то есть без учёта имущества и при наличии более высоких доходов у семьи – в пределах двух прожиточных минимумов на человека, а не одного, как при оформлении единого пособия.

Ирина БОГАЧЕВА



«КОД БУДУЩЕГО»: обучение программированию для школьников

В Министерстве просвещения и науки КБР на совещании с учителями информатики, руководителями образовательных организаций, департаментов и управлений образования обсудили реализацию федерального проекта «Развитие кадрового потенциала IT-отрасли» национального проекта «Цифровая экономика РФ».



Особое внимание было уделено вопросам реализации в Кабардино-Балкарии государственного проекта «Код будущего», который был запущен Министерством цифрового развития России в 2022 году в рамках федерального проекта. Он предполагает обучение учащихся 8-11 классов современным языкам программирования на двухлетних бесплатных курсах, разделённых на четыре модуля. Оператором проекта выступает автономная некоммерческая организация «Университет национальной технологической инициативы 2035». В нашей республике его реализуют два министерства – просвещения и науки и цифрового развития, региональный оператор – Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников.

Совещанию предшествовала встреча министра просвещения и науки Анзора Езаова и министра цифрового развития Ислама Ашхотова с учителями информатики из всех муниципалитетов республики, которые показали успехи в реализации первого модуля проекта «Код будущего».

А. Езаов поблагодарил педагогов за плодотворную работу с

детьми, напомнил о действующих мерах поддержки учителей информатики как в рамках работы в школах на условиях совместительства, так и в ходе выполнения задач проекта.

В беседе с учителями И. Ашхотов подчеркнул роль IT-отрасли в системе экономической безопасности страны, поэтому вопросам её развития и подготовки будущих кадров в сфере информационных технологий органы власти всех уровней уделяют приоритетное внимание.

Учителя озвучили волнующие их вопросы, касающиеся организации процесса обучения, поделились своим видением того, как повысить эффективность реализации проекта «Код будущего».

Результаты реализации первого модуля проекта в КБР были рассмотрены на совещании, в котором приняли участие более сотни представителей общеобразовательных организаций республики.

В режиме видеоконференцсвязи к нему присоединились представители АНО «Университет НТИ 2035», АО «Академия «Просвещение» и цифровой образовательной платформы МЭО (Мобильное электронное образование). Информацию представил на-

чальник отдела Центра непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников Минпросвещения КБР Анзор Бжекшиев. Первый модуль реализовывали 37 образовательных организаций. На участие в проекте от учеников 8-11 классов было подано около двух тысяч заявок. Наибольшее количество поступило от школ Нальчика и Баксанского района. На обучение зачислено 935 школьников, успешно его завершили 727 человек при норме для республики 500. По доле заявок в общей численности обучающихся Кабардино-Балкария вошла в десятку лучших регионов страны.

По словам А. Бжекшиева, работа учителей, участвующих в проекте, оплачивается – за учебный год педагог может заработать порядка 150 тысяч рублей.

Отмечено, что «Код будущего» позволяет школьникам не только получить углублённые знания и навыки по программированию, но и определиться с выбором профессии.

О ходе реализации и подготовке к проведению второго модуля проекта проинформировала руководитель направления по работе с регионами Департамента реализации федерального проекта «Развитие кадрового потенциала IT-отрасли» АНО «Университет НТИ 2035» Анна Сенчихина. Уровень реализации проекта в КБР оценил в своём выступлении представитель провайдера – руководитель центра продаж и продвижения АО «Академия «Просвещение» Сергей Яньков. Опыт реализации проекта поделились учителя информатики нальчикской школы

№ 16 им. Р. М. Фриева и школы села Прималкинского Светлана Ботгаева и Виктория Евдокимова. О новых знаниях и навыках в области программирования, полученных благодаря «Коду будущего», рассказала ученица школы № 16 София Ульбашева. Начальник управления образования Баксанского района Тамара Абрегова сообщила о работе проекта в разрезе муниципалитета.

Всего по стране в первый год обучения на курсах школьники не менее 100 тысяч школьников. Ожидается, что в 2023 году к проекту присоединится порядка 140 тысяч учащихся. К 2030 году «Код будущего» позволит обучить программированию 1,2 миллиона человек.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова



Родился Ильяс Далхатович в Казахстане в годы депортации. Его семья вернулась в родное селение Ташлы-Тала в 1957 году. Отец Далхат работал в колхозе, мать Залихан воспитывала и растила семерых детей. В 1969 году Ильяс поступил в Кабардино-Балкарский университет им. Х. М. Бербекова на физико-математический факультет. После окончания вуза в 1974 году вернулся в родную ташлы-талинскую школу, работал учителем математики. Через год стал заместителем директора школы. С 1976-го по 1986 год работал директором, в 1986-1999 годах – снова заместителем директора школы, параллельно преподавал математику. Затем до 2016 года был главой администрации села. С этой должности ушёл на заслуженный отдых.

– **Вы много лет посвятили педагогике. Как вы пришли в эту профессию, какую миссию выполняет педагог, по вашему мнению? Изменились ли профессиональные ценности современной педагогике?**

– В моём советском детстве учитель был непререкаемым авторитетом, а школа – источником не только теоретических знаний. Здесь мы получали основные уроки жизни. Воспитание на высоких морально-нравственных ценностях, традициях и обычаях наших народов – таковы были базовые принципы образовательно-воспи-



тательного процесса тех лет. И я, уже будучи учителем математики, продолжил эти добрые традиции. Времена и нравы меняются, но неизбывными должны оставаться такие вечные ценности, как добро, гуманизм, порядочность, патриотизм.

– **Что представляет собой математика сегодня, что полезного, важного и позитивного даёт данная наука?**

– В моей семье математику любил все, и так или иначе каждый из них связал с ней свою жизнь. Отец обладал врождённым талантом математика. Мог быстро в уме производить сложные вычисления. Наверное, это и мне пере-

Правильные ориентиры в жизни

Отличник просвещения РФ, обладатель множества высоких наград, депутат Лескенского райсовета местного самоуправления с 2012 года, педагог и руководитель с многолетним стажем Ильяс Таукенов рассказал нам о своей жизни и роли в ней точных наук.

далось на генетическом уровне. Математика даёт обширный и эксклюзивный арсенал навыков и знаний, которые могут понадобиться в жизни. Она учит думать, быстро и правильно выбирать оптимальное решение из множества возможных вариантов. Основная задача этой науки – научить самодисциплине, самостоятельности, вере в себя, в свои силы.

Сегодня, когда с ускоренной динамикой развиваются цифровые технологии, именно математика и смежная с ней наука информатика становятся генераторами научных достижений. Знаменитое выражение Карла Фридриха Гаусса о том, что математика – царица всех наук, как никогда актуально в наше время.

– **Вы много лет руководили не только общеобразовательным учреждением, но и 17 лет были главой администрации села. Это значит, что односельчане доверяют вам. Что удалось сделать за эти годы в селе? Пригодился ли вам талант педагога, учителя**

математики в данной сфере деятельности?

– Как человек с математическим мышлением я сразу расставил приоритеты. Кардинального улучшения требовали вопросы электро-, газо- и водоснабжения села. В первые месяцы протянули новые электропровода и кабели, максимально адаптированные к климатическим условиям. С газификацией дело обстояло сложнее, но и эту проблему удалось решить, и население получило доступ к «голубому топливу» – во все дворы был подведён газ. Третья масштабная проблема, которая остаётся и в наши дни актуальной во многих сёлах республики, – водоснабжение – решалась не один год. Для обеспечения нормативной подачи воды в условиях горного ландшафта требовались расходы на электроэнергию. Накапливались огромные долги – питьевая вода становилась дорогим удовольствием для сельчан в буквальном смысле этого слова. В результате поисков неподалёку от

села в ущелье нашли родник. Много времени ушло на анализ воды на соответствие нормативным требованиям, экспертизы. Получив положительное заключение, разработали проект водовода. И наконец, в 2014 году построили водовод протяжённостью 13 км, и вода пошла в дома сельчан самотёком – родниковая, самая вкусная, экологически чистая.

В копилку достижений можно отнести и полную реконструкцию дороги, ведущей к нашему селу, протяжённостью 18 километров.

– **Как опытный руководитель и педагог с многолетним стажем что вы можете сказать о нынешней системе образования. Что вы думаете о новшествах – новых дисциплинах и уроках патриотического направления, которые сегодня апробируются в школьной программе?**

– Возможно, на начальном этапе таких нововведений результаты ещё не столько наглядны, но непрерывная целенаправленная работа в данном направлении обязательно приведёт к успеху. Школа должна и учить, и воспитывать. Правильные ориентиры в жизни закладываются не только в семье, учителя – как авторитетные наставники должны становиться примером и направлять своих подопечных на правильный путь. Это очень важно в нынешнее непростое для страны время.

Марьяна ГУБАШИЕВА

КУЛЬТУРА

В сборник «Школы критики» вошла статья об адыгской поэзии

В конце января в Москве, в Доме Ростовых, прошла презентация первого сборника статей Школы критики имени В. Я. Курбатова. В издание, подготовленное Ассоциацией писателей и издателей России (АСПИР), вошла статья кандидата филологических наук, доцента кафедры русской и зарубежной литературы КБГУ им. Х. М. Бербекова Марины Битоковой «Адыгская поэзия на сломе времён».

Презентация в Доме Ростовых стала ярким событием – по-другому в месте, которое пропитано историей и духом отечественной литературы, быть попросту не могло. На открытии председатель АСПИР Сергей Шаргунов очень тепло отозвался о сборнике, отметив глубину и серьёзность работ. Председатель наблюдательного совета ассоциации Владимир Толстой выразил надежду на то, что со временем удастся расширить проект и привлечь в школу авторов, занимающихся критикой театра, кино и изобразительного искусства.

Поделились впечатлениями о «Школе критики» наставники и участники. В сборник вошли 11 критических статей, написанных по итогам «Школ критики» в Ясной Поляне и Пушкинских горах. География авторов довольно широка – Краснодар, Камышин, Москва, Саров, Челябинск, Чебоксары, Омутнинск и, что особенно приятно, Нальчик.

По итогам работы школ участникам предложили составить план оригинальной статьи, которую нужно будет написать специально для сборника, – отметила Марина Битокова. – Свои проекты мы обсудили

с мастерами «Школы критики». Статьи, посвящённые поэзии, рассматривали Дмитрий Бак, Павел Крючков, Владимир Козлов и Елена Погорелая.

На самом деле дорога к сборнику для каждого критика оказалась довольно длинной. Прежде всего нужно было стать участником школ – для каждой из них, помимо заявки и резюме, подготовить конкурсную рецензию – текст представляли организаторы.

И первая школа в Ясной поляне, в которой я участвовала, и третья, в Пушкинских горах, прошедшая в октябре, – невероятно насыщенные. Это время было наполнено событиями, семинарами, лекциями, общением. Самое главное – участие в «Школе критики» вдохновляет работать дальше. Это замечательный проект, у которого уже есть плоды.

Марина признаётся, что пришла к теме статьи не сразу. Сильно повлияло на неё пребывание в «Школе критики» – на встречах участников и мастеров все делились любимыми произведениями. Марина Битокова читала стихи кабардинских поэтов – в оригинале и переводы. Адыгская

поэзия вызвала у остальных участников живой интерес. Такой отклик, поступающий от коллег вопросы и вдохновили её на создание критической статьи:

– Я подумала, что было бы интересно представить адыгскую поэзию не просто как автономное явление, но и как часть общероссийского литературного процесса, показать её взаимосвязь с тем, что происходит в стране. Надеюсь, что мне это удалось.

Марина Битокова отмечает, что работа над материалом шла не очень долго – тема ей хорошо знакома, было приятно оформить знания и наблюдения в один цельный материал. Сыграл свою роль и чёткий дедлайн.

Автор надеется, что для читателя работа тоже окажется интересной. Это единственная в сборнике статья, не посвящённая русской литературе, что вносит толику разнообразия и говорит о том, что российская литература не ограничивается исключительно русскими или же русскоязычными авторами. Всё же мы живём в многонациональной стране, проза и поэзия каждого народа заслуживают внимания.

Сегодня критика для многих стала своего рода белым пятном, ведь она требует не только умения анализировать текст, но и определённых знаний. Вот что об этом говорит Марина Битокова:

– Критика – довольно сложная область, её часто путают с литературоведением. На самом деле между двумя этими направ-



лениями действительно сложно провести чёткую границу. Поэтому критика можно назвать первым исследователем литературного произведения. В каком-то смысле литературоведение следует принципам критического анализа.

Несмотря на сложности дефиниций критики сегодня востребованы и являются одной из движущих сил литературного процесса. Публикация статьи республиканского автора в первом сборнике «Школы критики» вполне может стать поворотным моментом для этого направления во всём нашем регионе.

Марина МАЗУРЕНКО

КАЛЕНДАРЬ

Знаменательные и памятные даты КБР. Февраль



Борис Петрович Черемисин (1923–2002)

7 февраля 1918 г. – родился Николай Касимович Шогенов – первый директор Нальчикского завода полупроводниковых приборов (1963–1979), почётный работник электронной промышленности СССР, отличник здравоохранения СССР.

7 февраля 1923 г. – родился Борис Петрович Черемисин – писатель, журналист, главный редактор газеты «Кабардино-Балкарская правда» (1960–1988), участник Великой Отечественной войны, заслуженный работник культуры РСФСР.

12 февраля 1938 г. – родилась Светлана Мустафаевна Моттаева – поэтесса, сотрудник газеты «Кабардино-Балкарская правда», заслуженный работник культуры КБР.

12 февраля 1958 г. – родилась Мадина Анатольевна Текуева – доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой этнологии, истории народов КБР и журналистики КБГУ им. Х. М. Бербекова, действительный член Академии военных наук РФ, по-

чётный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный работник образования КБР.

13 и 17 февраля 1943 г. – советские альпинисты сняли с западной и восточной вершин Эльбруса фашистские вымпелы и установили государственные флаги СССР.

15–19 февраля 1933 г. – в Москве состоялся I Всесоюзный съезд колхозников-ударников. Кабардино-Балкария была отмечена как одна из передовых областей Советского Союза по успехам в колхозном строительстве.

16 февраля – 5 марта 1918 г. – в Пятигорске состоялся второй съезд народов Терской области, провозгласивший Советскую власть в Терской области.



Просветительница Ханифа Абаева с супругом Гасан-Беймом Меликовым

17 февраля 1923 г. – родился Башир Абубекирович Кумахов – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ и КБАССР, академик РАЕН, АМАН.

23 февраля 1923 г. – родился Хасан Якубович Карданов – композитор, народный артист РСФСР, заслуженный деятель искусств РСФСР и КБАССР, лауреат Республиканской премии КБАССР в области искусства, автор гимна Кабардино-Балкарской Республики.

28 февраля 1958 г. – родился Борис Хажмуратович Жеруков – доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик Академии аграрного образования России, заслуженный деятель



Николай Касимович Шогенов (1918–1994) – первый директор Нальчикского завода полупроводниковых приборов

науки РФ и КБР, почётный работник высшего профессионального образования РФ, лауреат премии Ленинского комсомола в области науки, ректор КБГАУ им. В. М. Коква (2000–2012).

ДАТЫ НАШЕЙ ИСТОРИИ

1838 г. – основание Александровского военного поселения (ныне станица Александровская Майского района).

1843 г. – родилась Екатерина Алексеевна Хомякова – русская дворянка, основательница Свято-Троицкого женского монастыря в с. Совхозном Зольского района.

1853 г. [1858 г.] – Родилась Ханифа Асланбековна Абаева – одна из первых горянок Северного Кавказа, получивших светское образование, просветительница, уроженка балкарского аула Шканти. Она всю жизнь посвятила педагогической деятельности, проживая в Баку вместе с мужем, азербайджанским просветителем Гасан-Беймом Меликовым.

Архивная служба КБР



Водружение Государственного флага СССР на Эльбрус группой советских альпинистов. Февраль 1943 г.

ПАМЯТЬ

Ветеран тыла и педагогического труда

3 февраля исполнилось 20 лет Анастасии Андреевне Хутовой, всю жизнь посвятившей работе в сфере образования.

Семья Анастасии Музульковой переехала в Нальчик из Воронежской области в 1937 году. В 1941-м Анастасия окончила начальную среднюю школу № 6, поступила на физико-математический факультет Кабардино-Балкарского государственного пединститута.

Анастасии Андреевне довелось в 1943 году, будучи студенткой, активно участвовать в восстановлении железнодорожного пути Нальчик – Прохладный, за что была награждена Почётной грамотой Президиума Верховного Совета республики.

После окончания института в 1945 году молодого специалиста направили в урванскую среднюю школу. Там два года Музулькова проработала учительницей математики. В 1947-м её перевели в герменчикскую школу на должность завуча по учебно-воспитательной работе. Она уделяла большое внимание организации методической работы, взаимопомощи учителей, занималась анализом, обобщением и распространением передовых методов обучения и воспитания учащихся. Здесь же Анастасия Андреевна нашла своё семейное счастье – вышла замуж за учителя математики Хачима Хажисмеловича Хутова. Супруги воспитали двоих сыновей и дочь.

В 1962–1965 годах Анастасия Хутова возглавляла школу. Она умело организовывала контроль за деятельностью учителей и работу по оказанию индивидуальной помощи молодому педагогу. Её обязанности не ограничивались школьными рамками. Будучи членом КПСС, депутатом сельского совета, пропагандистом партийной организации колхоза «Герменчик», она всегда находилась в гуще событий, вела активную общественную работу, выполняла в срок наказания своих избирателей.



В 1968–1969 годах Анастасия Андреевна работала завучем по учебной части, в 1976–1979 гг. – организатором внеклассной и внешкольной работы.

Хутова воспитала не одно поколение учеников и последователей. Многие из них стали докторами и кандидатами наук, учителями, врачами, агрономами, зоотехниками, инженерами, экономистами, юристами, механизаторами, строителями.

Её многолетний и плодотворный педагогический труд отмечен многими наградами, среди которых Почётная грамота Министерства образования РСФСР и ЦК профсоюза работников образования и науки РСФСР, ведомственный знак «Отличник просвещения». В числе наград – медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда» и медали к 40 и 50-летию Победы в ВОВ.

Ветеран тыла и педагогического труда ушла из жизни 29 июля 2002 года.

Нургали ТЛУПОВ,
председатель Совета ветеранов
с. Герменчик,
ученик А. А. Хутовой

Интеллектуал, аристократ и преданный друг

Не проливайте слёзы, когда умирает хороший человек. Пропливайте слёзы за общество, которое потеряло такого человека.



В декабре минувшего года не стало нашего дорогого друга – Зелимхана Муратовича Муртазова.

Залим ушёл в мир иной, оставив о себе добрую память. Он был образцом жизненного, человеческого, интеллигентности, мудрости и прирождённого адыгского аристократизма, который был ему присущ как по происхождению, так и по образу жизни.

Многолетняя трудовая биография нашего друга была неразрывно связана с наукой и образованием. Он успешно занимался научными исследованиями в области физики, аналитическими разработками по актуальным вопросам образовательной политики и инновационной педагогике, управленческой деятельностью.

Дар руководителя, интеллектуала, профессионала и умение находиться в гармонии с разными людьми проявились в особенности в период работы Залима в Министерстве образования и науки республики, где более 15 лет, в годы кардинального реформирования образовательной системы страны, он возглавлял Департамент стратегического планирования и модернизации образования и науки.

Активная жизненная позиция и специфика служебной деятельности сводили его с большим кругом разных людей. Залим всегда выслушивал, вникал в суждения другой стороны и убедительно излагал свою взвешенную

и аргументированную точку зрения по сути проблемы.

Он дорожил дружбой, а в особых ситуациях звать его на помощь не приходилось – сам оказывался рядом. Если по какой-либо причине телефонный звонок друга не поступал к нему с частотой в три-четыре дня, он сам находил тебя, а затем иронично подтрунивал: «До меня дошли слухи, что твоя занятость связана с активным поиском новых друзей. Бесперспективная затея. Настоятельно советуем тратьте драгоценное время на сбережение с таким трудом нажитых старых друзей и, соответственно, лелеять их».

Преодоление сложных жизненных ситуаций Залим считал естественным, относился к ним философски, подходил к их разрешению всегда с оптимизмом и неизменным девизом: «Прорвёмся!»

Особые его заслуги в сфере деятельности были отмечены государственными и ведомственными наградами, в том числе почётным званием «Заслуженный работник образования КБР», знаком «Почётный работник общего образования РФ», Почётной грамотой Правительства КБР, иными наградами и поощрениями. Имел классный чин государственной гражданской службы действительного государственного советника КБР 2-го класса.

Последние годы Залим работал заместителем руководителя Аппарата Общественной палаты Кабардино-Балкарии,

входил в состав президиума регионального отделения партии «Российская экологическая партия «Зелёные».

Бесценным достоянием Залим считал собранные им документы по истории адыгов и рода Муртазовых, поиски которых кропотливо вёл многие годы в архивных фондах страны. Он со свойственным ему научным подходом и скрупулёзностью готовил материалы к изданию.

Любящий сын, отец, супруг, брат, уважаемый представитель своего рода, настоящий друг, компетентный руководитель и авторитетный коллега – таким он останется в нашей памяти.

Время лечит душевные и физические раны, таковы правила суровой реальности мироздания, но оно крайне необходимо, чтобы свикнуться с мыслью о безвозвратности ухода Залима, чтобы стихла боль от утраты.

Сегодня, вспоминая Залима, мы, друзья, просим Всевышнего о даровании его душе успокоения и райской обители.

Друзья

Ориентир на жизненном пути

В конце декабря 2022 года не стало ветерана органов внутренних дел, генерал-майора милиции Ешугаова Руслана Шхамгериевича, профессионала своего дела, грамотного наставника, который большую часть жизни посвятил службе в органах внутренних дел и внёс весомый вклад в борьбу с преступностью в Российской Федерации.

Он был удивительным человеком с непростой и интересной судьбой, считал работу, друзей и семью главными составляющими своей жизни.

Руслан Шхамгериевич в последнее время часто повторял, что всё меньше заглядывает в будущее и всё чаще оборачивается на прошлое, и замечает, что с

течением времени семья и друзья становятся всё значимее для него, а его роль в их жизни, наоборот, менее заметной. С последним его утверждением я не соглашусь. Нам его будет не хватать. Мы по нему уже скучаем. А его роль в нашей судьбе навсегда останется самой значимой.

Мы соизмеряли свою жизнь, свои победы и ошибки по нему. Мир, в котором был он, казался нам очень прочным. Уверен, что мы, его семья и друзья, всегда



будем поддерживать друг друга так, как это делал он.

Руслан Шхамгериевич сплотил нас, под его чутким руководством мы стали профессионалами, преданными своему делу, дружбе, и он навсегда останется для нас ориентиром на жизненном пути.

Для нас, пенсионеров и ветеранов органов внутренних дел, уход из жизни Ешугаова Руслана Шхамгериевича – невосполнимая утрата. Добрая память о нём останется в наших сердцах навсегда.

Мухамед Теншев,
почётный сотрудник
МВД России, полковник
внутренней службы в отставке

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Рак – не приговор, а диагноз

4 февраля – Всемирный день борьбы против рака. О его разновидностях, грозящих в первую очередь женщинам, рассказывает врач-онколог, гинеколог онкологического диспансера Лейла Расулова.

– Что касается хирургического лечения при онкогинекологических заболеваниях, то в нашем онкодиспансере проводятся все виды оперативного лечения, в том числе лапароскопического, что обеспечивает быстрое восстановление после операции. Есть опыт ведения беременных с раком шейки матки и благополучным исходом для пациентки и плода. Также наши пациентки получают специализированную помощь онкопсихолога.

– Профилактика – важный аспект борьбы с болезнью?

– Да. Если говорить о про-

филактике, то для рака шейки матки – это вакцинация от вирусных папиллом человека и жидкостная цитология. Это очень важно, потому что данный вид рака предотвратим полностью, в отличие от рака эндометрия и рака яичников. Что касается рака эндометрия, то рекомендуется следить за индексом массы тела, потому что избыточный вес и гиперэстрогения являются одним из основных факторов риска при данной патологии. С раком яичников чуть сложнее. Это один из быстропрогрессирующих видов рака у женщин. Скрининговые

методы не совершенны и неточны. В 25 % случаев рак яичников обусловлен наследственными факторами – мутацией в генах BRCA1 и BRCA2. В группе риска развития наследственного рака яичника находятся женщины, среди близких кровных родственников которых регистрировались карциномы молочных желёз, яичников, тела матки, толстой кишки и поджелудочной железы.

Что касается образа жизни, то стоит обратить внимание на борьбу с ожирением, умеренные ежедневные физические нагрузки, отказ от курения, в

том числе пассивного. Крайне важны регулярные профосмотры и обследования, такие как УЗИ органов малого таза, молочных желёз, органов брюшной полости, маммография, пап-тест. Они помогают выявить онкопатологию на ранних стадиях. То, что эффективного лечения рака не существует – это миф. В настоящее время существует множество эффективных инновационных хирургических техник и методов, иммунотерапия и таргетная терапия. Исключительно важно, чтобы женщина интересовалась своим здоровьем, не занималась самолечением, регулярно проходила профилактические осмотры. Ведь раннее выявление заболевания повышает эффективность лечения и продолжительность жизни. Рак – не приговор, а диагноз.

Асхат МЕЧИВ

– Рак является одной из самых важных проблем здравоохранения. Лидирующее место в структуре онкогинекологических заболеваний занимает рак эндометрия, второе место – рак шейки матки, третье – рак яичников. Есть и другие разновидности.

– На что в связи с этим необходимо обращать внимание женщинам?

– Первыми симптомами заболеваний могут быть тянущие постоянные боли внизу живота, увеличение его в объёме, контактные кровянистые выделения из половых путей, нарушение мочеиспускания и стула, зуд наружных половых органов. На первых стадиях, к сожалению, симптомов может и не быть.

– Какие виды медицинской помощи доступны сегодня для таких пациенток?

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Козырная карта в рукаве

У чеченцев есть хорошая поговорка, смысл которой сводится к следующему: когда я был ребёнком, мне казалось, что мой отец знает абсолютно всё. Потом я думал, что знаю столько же, сколько он, но теперь понимаю, что никто из нас двоих ничего не знает.

В современном мире наблюдается странный парадокс. Несмотря на переизбыток информации докопаться до истины – задача практически невыполнимая. Каждый источник трактует ситуацию по-своему, и человеку трудно понять, где правда, а где ложь.

Мы живём в эпоху подтасовок и манипуляций сознанием. Людям рассказывают сказки, которые благодаря нашей доверчивости со временем превращаются в аксиомы и общезвестные факты. Примеров тому великое множество. Достаточно вспомнить мифы о революции, гражданской войне или эпохе так называемого застоя.

Есть вещи, о которых мы вряд ли когда-нибудь узнаем правду. О чём говорить, если убийство Кенеди, расстрел Берии и смерть Гесса до сих пор остаются тайнами за семью печатями.

Точка зрения на то или иное событие зависит от политических взглядов автора. Вам любезно предоставляю ссылки на документы или покажу копии этих бумаг. Однако проверить их подлинность вы, разумеется, не

сможете. Хочешь верь, а хочешь нет. Не веришь – прими за сказку. Любой телевизионный сюжет можно повернуть в нужную сторону. На экране бегут окровавленные люди, и голос за кадром сообщает, что это борцы за независимость и свободу. Камера снимает демонстрантов, и нам говорят, что они выступают «против» или «за»... Но давайте зададимся вопросом: что мы знаем об этих людях? Только то, что нам рассказывает диктор.

А как вам все эти «безымянные источники», «анонимные источники» и «некие правозащитники»? «Фамилию мы по известным причинам называть не будем», голос изменим, да ещё и самого интервьюируемого развернём спиной к зрителям. При таком раскладе роль главного свидетеля может сыграть любой заштатный актёр. В этом смысле всех перешегол Владимир Познер со своим телешоу «Человек в маске».

Прошли времена, когда мы черпали информацию только из газет и телевизионных программ. Сейчас к нашим услугам интернет, но отделить зёрна от плевел

стало значительно сложнее. Глобальная паутина – это огромная «помойка». Никаких рамок, уж тем более цензуры. Пиши всё, что в голову взбредёт, и никто тебя за это не накажет. На одном сайте появляются жуткие фотографии «жертв бандеровцев времён Второй мировой войны», в другом их тут же объявляют фальшивками, а на третьем объясняют, что эти люди были замучены сотрудниками НКВД. Армянские журналисты публикуют снимки земляков, убитых во время бакинских погромов, но азербайджанцы уверяют, что на самом деле это их соотечественники, которые пострадали от рук армянских националистов. Вот и разберись, кто из них прав. Как говорится, дело ясное, что дело тёмное...

«Сергея Безрукова не спасти. Страна прощает за любимым актёром». Прочитав это, я, конечно, расстроился. Кто нам теперь сыграет Николая Гоголя, Льва Толстого и Зинаиду Гиппиус? Кто воплотит на экране Махатму Ганди, Мао Цзэдуна и Мартина Лютера Кинга? К счастью, все мои опасения оказались напрасными. Актёр жив-здоров, а то, что он не даёт интервью и не ходит на тусовки, это ещё не признак тяжёлого заболевания и скорой смерти.

Журналисты пришли к выводу, что Безруков страдает

онкофобией. В доказательство своей дурой гипотезы они пишут о благотворительных концертах, которые он устраивает для детей, больных раком. Взять бы их за эти самые доказательства, да года на два на Соловки, как советовал Иван Бездомный.

«Домашнее отбеливание зубов! Всего один вечер – и ваша улыбка белоснежна!». «Заработок в интернете – 150 долларов в день!». «Дата смерти уже написана на твоей руке. Если не боишься, ЖМИ!». Не верьте! Однажды я воспользовался услугами книжного магазина, высылающего товары наложенным платежом. Несколько лет назад получил от них письмо: «Уважаемый клиент, вы выиграли полтора миллиона рублей». Всё солидно: на глянцево-сертификате фотографии «поруचितелей» во главе с генеральным директором, и все они клятвенно заверяют – деньги ваши, осталось их только получить. Правда, есть одно «маленькое» условие. До Нового года необходимо сделать заказ на сумму не менее 900 рублей. Ну что такое 900 рублей по сравнению с полутором миллионами? Согласитесь, неплохо разбогатеть, не прилагая к этому никаких усилий, как Иванушка-дурачок в сказке. С другой стороны, я прекрасно понимаю: бесплатный сыр бывает только в мышеловке, поэтому решил

ещё раз внимательно перечитать письмо. В уголке сертификата обнаружил текст, набранный такими мелкими буквами, что их впрямую разглядывать под микроскопом. Из него стало ясно, что никакой миллион мне не светит. На самом деле я всего лишь один из кандидатов (из ста тысяч кандидатов!), а все эти люди на фотографиях меня просто бесовестно дурачили.

В начале девяностых мы с приятелем зашли в видеопрокат. Стоим, выбираем кассеты. На одной из них вижу наклейку – напечатанное на машинке название фильма, а под ним приписка от руки: «драма, приключения, аферизм». Классное слово, в чём-то даже пророческое. Сейчас этот самый «аферизм» подстерегает нас на каждом шагу. Тут тебе и телефонные мошенники, и жулики-продавцы, и чёрные риелторы. Современный мир буквально пропитан ложью. Сначала родители врут своим детям, потом дети подрастают и начинают обманывать родителей. Коммерсанты не платят налоги государству и пытаются обвести партнёров вокруг пальца. Политики не выполняют данных обещаний. Учёные перекачивают историю, не брезгуя передёргиванием и искажением фактов... Да что там говорить – вы и сами всё прекрасно знаете.

Джурд БИТЮРОВ

ЗАКОН

Служба Госинспекции труда выявила нарушение

Регион проактивно проводит работу по оптимизации безопасных условий труда, а также обеспечению работодателями на рабочих местах оптимальных условий. В рамках аналогичных инициатив сотрудники Государственной инспекции труда проводят внеплановые документальные проверки на различных предприятиях, в том числе предприятиях агропромышленного комплекса.

В рамках федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов внеочередные проверочные работы прошли в муниципальном унитарном предприятии «Цветущий сад», в ходе которых были выявлены нарушения требований Трудового Кодекса, а именно, выявлена задолженность по заработной плате перед 65 работниками в размере 897 тыс. руб. за период с ноября 2022-го по декабрь 2022 года.

Комиссия вынесла решение устранить задолженность в срочном порядке и направила предписание о привлечении к дисциплинарной ответственности виновных лиц.

Подготовила
Марианна ГУБАШИЕВА

УФСБ СООБЩАЕТ

За содеявшие террористической деятельности

Сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с МВД по КБР пресечена преступная деятельность 32-летнего жителя Кабардино-Балкарии Чеченова А. Р., частногоного к содействию террористической деятельности.

Установлено, что Чеченов А. Р. занимался вербовкой местных жителей в международные

террористические организации. Решением Южного окружного военного суда, вступившим в законную силу, Чеченов А. Р. признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 222, ч. 1 ст. 205.1 УК РФ, и приговорён к 10 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии строгого режима.

«Повышал» профессиональное мастерство педагогов

Благодаря совместным действиям сотрудников УФСБ России по КБР и МВД по КБР пресечена преступная деятельность одного из бывших руководителей государственного бюджетного учреждения дополнительного профессионального образования «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников».

По имеющимся данным, указанным должностным лицом в рамках реализации программ по повышению профессионального мастерства педагогических работников республики заключено 45 фиктивных договоров на оказание преподавательских услуг. В результате противоправных действий причинён ущерб в размере около 1,5 млн рублей.

В отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – лишение свободы на срок до 6 лет.

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96

Продам помещение свободного назначения. Находится на 3-м этаже 4-этажного здания в центре города. Площадь – 270 кв. м. Есть все коммуникации – свет, вода, отопление, канализация. Окна пластиковые. В помещении как смежные, так и изолированные комнаты. Право собственности. Оперативный показ. Возможен торг.

Администрация и профсоюзный комитет медицинского колледжа КБГУ с глубоким прискорбием сообщают, что 27 января 2023 года на 88-м году ушёл из жизни наш коллега, ветеран труда **АЗОВСКИЙ Виктор Савельевич**, преподаватель физической культуры.

Профессии педагога невозможно сравнить ни с какой другой, потому что это не только работа, это редкий дар души, самоотверженность и желание отдавать своё тепло, свою энергию сотням студентов.

Виктор Савельевич был талантливым тренером, высококвалифицированным специалистом, передавал свои знания и опыт молодёжи. Став основателем и тренером волейбольной и баскетбольной команд колледжа, Азовский В. С. вместе со своими воспитанниками рос, вкладывая в них душу, отдавая часть своего сердца, сея в них, по выражению Н. А. Некрасова, «разумное, доброе, вечное...».

Все мы помним, сколько сил и знаний вкладывал В. Азовский в своих учеников, сколько поколений юных волейболистов под его руководством

добивались спортивных успехов и признаний. Благодаря ему студенческий волейбол всегда был визитной карточкой медицинского колледжа, студенты занимали призовые места как на республиканских, так и на всероссийских соревнованиях. Уже находясь на пенсии, Виктор Савельевич продолжал тренировать любимую женскую волейбольную команду, принося колледжу очередные победы.

60 лет педагогического стажа, 50 из которых – в любимом медицинском колледже. Поколения студентов сменяли друг друга, но лишь Виктор Савельевич не менялся, оставаясь таким же позитивным, профессиональным и трудолюбивым.

Коллеги и выпускники медицинского колледжа будут с любовью и благодарностью вспоминать замечательного человека, педагога и тренера. Азовского Виктора Савельевича.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким, всем кто знал и любил этого энергичного и жизнерадостного человека.

Память о нём навсегда останется в наших сердцах и истории медицинского колледжа.

Прошу собраться акционеров ЗАОРП «Морзox»

15 февраля в 17 часов 30 минут по адресу: Нарткала, ул. Колхозная, 47 для обсуждения вопросов, касающихся общедолевого имущества ЗАОРП «Морзox»; причинённого ущерба, связанного с уголовным преступлением, и др.

Акционер М. М. Шевлюкова

Утерянный аттестат о среднем общем образовании № 813193 на имя **Зайцева Николая Ивановича** об окончании МКОУ «Лицей № 2» г. о. Нальчик считать недействительным.

Администрация Главы КБР и Управление делами Главы и Правительства КБР выражают глубокое соболезнование начальнику контрольного управления Администрации Главы КБР **КИРИНУ Александру Владимировичу** в связи со смертью отца **КИРИНА Владимира Ивановича**.

Сотрудники Министерства труда и социальной защиты КБР и работники системы социальной защиты населения республики выражают глубокое соболезнование **БЕЧЕЛОВУ Ильясу Борисовичу** в связи с кончиной матери. Сочувствуем и искренне сопереживаем тяжёлую утрату.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника № 1» г. о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование врачу **ТЕППЕВУ Фатиме Борисовне** в связи с безвременной кончиной брата **ТЕППЕВА Хусея Борисовича**.

ЛЮДИ ИСКУССТВА

СВОБОДНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Художник всегда подчёркивал, что рассматривает живопись как духовную работу, у которой есть простейшие средства выражения: точка, линия, цвет. «Главное – научиться их правильно использовать», – говорил Михаил Горлов.

Жизнь состоит из мелочей, некоторые из них могут кардинально изменить нашу судьбу. В школе Михаил мечтал стать естествоиспытателем, но, готовясь к поступлению в Московский университет, внезапно изменил своё решение.

В детстве он, как и все дети, рисовал, лепил из пластилина и даже посещал художественную школу, но это были второстепенные занятия. На первом месте стояли проблемы, связанные с изучением океана, и мальчик собирался посвятить себя науке.

Окончив подготовительные курсы биологического факультета МГУ, Михаил готовился к вступительным экзаменам, однако этим планам не суждено было осуществиться. Впервые попав в Третьяковку, Горлов увидел картину Александра Иванова «Явление Христа народу», которая потрясла его до глубины души.

Экзамены он сдавал по инерции и не расстроился, зная, что не прошёл по конкурсу. Михаил понял, что океан – не его сфера, и твёрдо решил стать художником.

После окончания художественного училища в Чебоксарах он вернулся в Нальчик и занялся любимым делом. Горлов был универсальным художником. Он писал картины, лепил скульптуры, иллюстрировал книжные издания.

В этом году исполняется два года со дня смерти народного художника Кабардино-Балкарии Михаила Горлова. Он ушёл из жизни, не дожив до семидесяти, но оставил огромное количество талантливых работ и добрую память в сердцах тех, кто знал его лично.

Его работы экспонировались на республиканских, всероссийских и международных выставках. Художник разработал и проиллюстрировал огромное количество книг, а его последним проектом в этой области стала серия «Черкессика».

Произведения Михаила Горлова находятся в собраниях Российской и Лондонской библиотек и библиотеки Конгресса США, в частных коллекциях России, Германии, Польши...

На вопрос, кем он ощущает себя в большей мере – живописцем, графиком или скульптором, художник отвечал, что прежде всего чувствует себя свободным человеком. «Я далек от того, чтобы давать определение своему творчеству», – говорил он. – Этот вопрос предполагает какие-то рамки, но цель как раз в том, чтобы никаких рамок не было».

Каждый художник ищет себя в искусстве, и Михаил не был в этом смысле исключением. Он работал в разных направлениях, и некоторых это раздражало. «Горлов думает, что он во всём разбирается», – ворчали завистники и недобро-

желатели, но художник продолжал заниматься тем, что ему было понастоящему интересно. «Берясь за кисти и краски, нужно на время забыть, что ты график, работая с книгой, отказаться от своего опыта монументалиста, – объяснял он. – Мне удалось освободиться от стереотипов. Искусство – это познание мира. Художник должен идти вперёд и в процессе движения уметь отказаться от привычных наработок. К сожалению, этим качеством обладают немногие. Большинство художников очень неохотно расстаются со своими творческими находками».

Горлов считал, что в искусстве самое главное направление – это движение ума. Неважно, в какой манере работает художник. Он должен быть уверен: «Лучше меня это никто не сделает». В противном случае ему нужно искать себе другое занятие.

О роли или, если хотите, миссии искусства написано и сказано немало. Одни считают, что оно призвано воспитывать человека. По мнению других, искусство существует ради самого искусства и никому ничего не должно. «Как



и любая другая область человеческой деятельности, это саморазвивающаяся структура», – считал Горлов. – Перефразируя известную поговорку, можно сказать: на вкус и цвет есть своя логика развития. Искусство существует, значит, оно необходимо. Это долгий разговор, начинать который нужно ещё с начальной живописи. Проблема изобразительного искусства – это когда художнику нечего сказать. Он должен быть соучастником, а не сторонним наблюдателем».

Современное искусство – в последнее время этот термин используют по любому поводу.

Горлов считал, что такого понятия не существует в принципе. По его мнению, любой художник традиционен. В каждой работе есть отсылки к великим идеям, великим цивилизациям и великим мастерам. Проблема не в том, чтобы найти что-то новое, а в том, чтобы умело использовать опыт предыдущих культур.

В двадцатом веке в изобразительном искусстве произошла революция, которая постепенно увела некоторых художников в дебри перформансов, инсталляций и манифестаций. В выставочных залах лежат груды строительного мусора, висят пластиковые насекомые и стоят унитазы, увитые колючей проволокой. Появились неадекватные люди с шокирующим поведением, которые декларируют себя художниками. Михаил Горлов был убеждён, что такие вещи, скорее, находятся в социальном пространстве и имеют к искусству опосредованное отношение. «Это результат многолетних запретов и сложнейшая проблема столкновения разных культур», – говорил он.

Иногда приходится слышать, что академическая школа может сломать художника, лишив его индивидуальности. Михаил не разделял эту точку зрения. «Образование не может навредить, хотя и не является гарантией того, что человек станет художником», – считал он. – Искусство нельзя научить. Это дела тёмные «шамаанские», построенные на сакральных вещах, которым нет рационального объяснения».

Эдуард БИТИРОВ

СПОРТ

Трамплин для покорения новых высот



В Нальчике на площадке универсального спортивного комплекса «Гладиатор» состоялось открытие первенства Южного и Северо-Кавказского федерального округов по художественной гимнастике.

Участниками соревнований стали спортсменки из Астраханской, Волгоградской, Ростовской областей, Ставропольского и Краснодарского краёв, республики Адыгея, Калмыкия, Крым, Северная Осетия – Алания, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия,

Чечня, Ингушетия, Дагестан, Донецкой, Луганской народных республик и г. Севастополя. В течение четырёх дней около 600 спортсменок будут соревноваться по программе первого спортивного разряда и кандидата в мастера спорта. Турнир является отбо-

рочным этапом на первенство России, которое состоится 17 февраля во дворце гимнастики Ирины Винер (Усмановой) в Москве.

Церемония открытия в «Гладиаторе» была очень зрелищной и началась с парада участниц с флагами регионов. После объявления старта первенства прозвучал гимн России, состоялось приветствие судей. Затем прошла не менее торжественная церемония вручения удостоверений мастера спорта России по художественной гимнастике, которые получили учащиеся спортивной школы олимпийского резерва КБР Амелия Гаева и Надежда Карпова. В этот же день свои первые награды получили команды победители и призеры по программе первого спортивного разряда и кандидата в мастера спорта. В последующие дни соревновались гимнастки в индивидуальной программе «командное первенство», были определены сильнейшие команды из федеральных округов. Финальные соревнования программы «индивидуальное многоборье» определят кандидатов на первенство России.

Почётными гостями соревнований стали заместитель министра спорта КБР Заур Хежев, заслуженный работник физической культуры и спорта КБР, ветеран спорта Владимир Миновский, супруга Главы КБР Лиана Кокова, а также президент Федерации художественной гимнастики КБР Ирина Тавитова, президент Федерации художественной гимнастики ДНР Ирина Пушлилина. Главным судьёй первенства является заслуженный тренер России, судья международной категории Елена Иванова, директор соревнований

– вице-президент Федерации художественной гимнастики КБР Наталья Коротова.

На открытии тренерский состав, спортсменов и жюри приветствовал Заур Хежев, он подчеркнул, что цель прежде всего – пропаганда здорового образа жизни и воспитание патриотизма, а также укрепление дружбы.

– Для нас является честью принять дорогих гостей, – сказала Лиана Кокова. – Художественная гимнастика – красивейший вид спорта, за которым стоит огромный труд. Я желаю всем участникам соревнований удачи и здоровья, быть хорошими людьми и прославлять нашу великую страну.

От имени ветеранов спорта и спортивных наставников КБР участников соревнований, в частности спортсменов из ДНР и ЛНР, приветствовал Владимир Миновский. Он отметил, что художественная гимнастика прославила нашу страну на многих международных соревнованиях, и тренеры надеются, что в скором времени участники сегодняшнего первенства станут мастерами спорта и защитят честь страны.

Ирина Тавитова рассказала, что федерация в республике создана в 2012 году, изначально она объединяла спортивную и художественную гимнастику, а в 2021 году в КБР проводили первенство СКФО и ЮФО. Она выразила надежду на то, что среди наших спортсменов будут победители финала российского уровня, которые попадут в молодёжную сборную команду РФ.

На соревнованиях мы познакомимся с тренерами, спортсмен-

ками и их родителями из ДНР и ЛНР, которые поделились впечатлениями от пребывания в Кабардино-Балкарии. Юные мастера спорта Татьяна Лиховидова и Анна Ушакова, которые живут в Терее с 2022 года, рассказали о подготовке к соревнованиям и о том, что они очень впечатлены качеством и эргономикой спортивного зала, где проходят их ежедневные тренировки.

– Благодаря Всероссийской федерации художественной гимнастики впервые нам представилась возможность участвовать в отборочных соревнованиях, – сказала тренер спортивной школы № 3 г. Горловки ДНР Ольга Вольнец. – С 2022 года более 20 гимнасток приехали в КБР со своими тренерами. Перед нами стояла цель вывести из опасного места как можно больше детей, чтобы они могли продолжить учёбу и тренировки. Принимая во внимание уровень художественной гимнастики в России, мы испытываем большое волнение. Несмотря на то, что наши девочки готовились к сегодняшним соревнованиям меньше обычного, очень надеемся, что нам удастся стать участниками первенства и чемпионата России, а трудности, которые пришлось им преодолеть, сделают наших спортсменок сильнее, собраннее и целеустремлённее. Мы благодарны всем, кто на протяжении последних месяцев помогал нам.

Мамы спортсменок, которые приехали из Донецкой и Луганской народных республик поддерживать детей на соревнованиях, выражают благодарность принимающей стороне за заботу и гостеприимство. Они отметили, что благодаря поддержке детей у них сохраняется интерес к спорту, самообладание и желание хорошо выступить на первенстве.

Марина БИДЕНКО.
Фото Артура Елканова

Главный редактор

Р.Б. Бжахова

Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),

Р. Гуртуева (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

М. Белгородова, Б. Бербеков,

И. Богачёва, А. Габуева,

А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-42, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ М. Биденко – дежурный редактор

■ О. Накова – редактор по выпуску

■ О. Абаноква, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 1593 экз.

Заказ – № 209. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

gazeta.kbrpravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbrpravda.ru

e-mail: kbrpravda@mail.ru